



## Version sans DL

Question liminaire :<sup>1</sup> on admet que  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1 - x}{x^2} = \frac{1}{2}$ .  
 Quelle est la limite en 0 de  $\frac{e^x - e^{-x} - 2x}{x^2}$  ?

Soit  $I$  un intervalle de  $\mathbb{R}$  ne contenant pas 0 et  $y$  une fonction réelle de la variable  $x$  réelle définie sur  $I$ . On donne l'équation différentielle

$$\mathcal{E} : xy'' + 2y' - xy = 4xe^x$$

1. On pose  $\forall x \in I, z(x) = x \cdot y(x)$ .

Montrer que  $y$  est solution de  $\mathcal{E}$  si et seulement si  $z$  est solution d'une équation différentielle  $\mathcal{F}$  que l'on précisera.

2. Déterminer une solution particulière de  $\mathcal{F}$ .
3. Résoudre  $\mathcal{F}$  sur  $I$ ; en déduire les solutions de  $\mathcal{E}$  sur  $I$ .
4. Trouver par raccordement toutes les solutions de  $\mathcal{E}$  sur  $\mathbb{R}$ .
5. Déterminer l'unique solution  $y$  de  $\mathcal{E}$  sur  $\mathbb{R}$  qui vérifie  $y(0) = 0$ .

## Correction

Question liminaire : nous avons  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1 - x}{x^2} = \frac{1}{2} \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{-x} - 1 + x}{(-x)^2} = \frac{1}{2}$ .  
 (si  $x \rightarrow 0$  alors  $-x \rightarrow 0$ )

Par soustraction, il vient

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - e^{-x} - 2x}{x^2} = 0$$

1. La fonction  $z$  définie par  $\forall x \in I, z(x) = xy(x)$  est deux fois dérivable comme produit de deux fonctions deux fois dérivables. Dérivons :  $z(x) = xy(x)$   
 $z'(x) = x y'(x) + y(x)$   
 $z''(x) = x y''(x) + 2y'(x)$

L'équation  $\mathcal{E} : \underbrace{xy''(x) + 2y'(x)}_{=z''(x)} - \underbrace{xy(x)}_{=z(x)} = 4xe^x$  devient  $\boxed{\mathcal{F} : z'' - z = 4xe^x}$

2.  $\mathcal{F}$  est une équation différentielle linéaire d'ordre 2 à coefficients constants. Son équation caractéristique  $r^2 - 1 = 0$  a pour solutions  $\pm 1$ . Le coefficient de  $x$  dans l'exponentielle est racine simple de cette équation. On peut chercher une solution particulière de  $\mathcal{F}$  sous la forme  $z(x) = (ax^2 + bx)e^x$  :

$$\begin{cases} z(x) = (ax^2 + bx)e^x \\ z'(x) = (ax^2 + (b+2a)x + b)e^x \\ z''(x) = (ax^2 + (b+4a)x + 2b + 2a)e^x \\ 4xe^x = (4ax + 2a + 2b)e^x \end{cases} \left| \begin{array}{c} -1 \\ 0 \\ 1 \\ \hline \end{array} \right.$$

1. Ce résultat sera utilisé dans la question 4.

Par identification, on obtient la solution particulière de  $\mathcal{F} : z : x \mapsto (x^2 - x)e^x$

3.  $\mathcal{F}$  est une équation linéaire dont nous connaissons une solution particulière.

Comme les solutions de l'ESSMA sont  $y : x \mapsto A e^x + B e^{-x}, A, B \in \mathbb{R}$ ,

les solutions de  $\mathcal{F}$  sont  $\boxed{z : x \mapsto x \mapsto A e^x + B e^{-x} + (x^2 - x)e^x, A, B \in \mathbb{R}}$

Sur  $I \subset \mathbb{R}^*$ , les solutions de  $\mathcal{E}$  sont  $x \mapsto y(x) = \frac{z(x)}{x}$

$$\boxed{y : x \mapsto x \mapsto \frac{A e^x + B e^{-x}}{x} + (x - 1)e^x, A, B \in \mathbb{R}}$$

4. Par raccordement, une solution  $f$  sur  $\mathbb{R}$  est définie par

$$f(x) = \begin{cases} \frac{A_1 e^x + B_1 e^{-x}}{x} + (x - 1)e^x & \text{si } x > 0 \\ a & \text{si } x = 0 \\ \frac{A_2 e^x + B_2 e^{-x}}{x} + (x - 1)e^x & \text{si } x < 0 \end{cases}$$

—  $f$  est continue en 0ssi  $\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = a = \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x)$

$$\text{Or } \frac{A e^x + B e^{-x}}{x} + (x - 1)e^x = A \underbrace{\frac{e^x - 1}{x}}_{\rightarrow 1} + B \underbrace{\frac{e^{-x} - 1}{x}}_{\rightarrow -1} + \underbrace{\frac{A + B}{x}}_{\rightarrow -1} + (x - 1)e^x$$

a une limite finie en 0 si et seulement si  $A + B = 0$ . Cette limite vaut  $A - B - 1$ .

$$f \text{ est donc continue en 0ssi } \begin{cases} A_1 + B_1 = A_2 + B_2 = 0 \\ a = A_1 - B_1 - 1 = A_2 - B_2 - 1 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} A_1 = A_2 = -B_1 \\ a = 2A_1 \end{cases}$$

$$f \text{ est alors définie par } \boxed{f(x) = \begin{cases} A \frac{e^x - e^{-x}}{x} + (x - 1)e^x & \text{si } x \neq 0 \\ 2A - 1 & \text{si } x = 0 \end{cases}}$$

— Étudions maintenant la dérivabilité de  $f$  en 0 (par la limite du taux d'accroissement) :

$$\begin{aligned} \frac{f(x) - f(0)}{x} &= \frac{A \frac{e^x - e^{-x}}{x} + (x - 1)e^x - 2A + 1}{x} \\ &= A \frac{e^x - e^{-x} - 2x}{x^2} + (x - 1) \frac{e^x}{x} + \frac{1}{x} \\ &= A \underbrace{\frac{e^x - e^{-x} - 2x}{x^2}}_{\rightarrow 0} + (x - 1) \underbrace{\frac{e^x - 1}{x}}_{\rightarrow 1} + \underbrace{\frac{x - 1}{x}}_{=1} + \frac{1}{x} \end{aligned}$$

Ainsi,  $f$  est dérivable en 0 et  $f'(0) = 0$ .

Pour  $x = 0$  :  $0 \cdot f''(0) + 2 \cdot f'(0) - 0 \cdot f(0) = 4 \cdot 0 \cdot e^0$  : l'équation est vérifiée.

Les solutions de  $\mathcal{E}$  sur  $\mathbb{R}$  sont les fonctions  $f$  ci-dessus.

5. La condition initiale  $y(0) = 0$  est équivalente à  $2A - 1 = 0 \Leftrightarrow$

$$A = \frac{1}{2}$$

Alors :  $f(x) = \frac{\sinh x}{x} + (x - 1)e^x$